

# 最高法第一巡回法庭在深圳挂牌

## 受理 11 类案件

新华社深圳 1 月 28 日电 (记者 罗沙) 最高人民法院第一巡回法庭 28 日在广东省深圳市挂牌,巡回区为广东、广西、海南三省区。

最高法同时发布《最高人民法院关于巡回法庭审理案件若干问题的规定》,其中规定,巡回法庭是最高法派出的常设审判机构。巡回法庭作出的判决、裁定和决定,是最高法的判决、裁定和决定。

规定显示,最高法第二巡回法庭设在辽宁省沈阳市,巡回区为辽宁、吉林、黑龙江。规定从 2015 年 2 月 1 日起实施,最高法巡回法庭届时将开始受理和审理案件。

巡回法庭审理或者办理巡回区内应当由最高法受理的 11 类案件,包括:全国范围内重大、复杂的第一审行政案件;在全国有重大影响的第一审民商事案件;不服高级人民法院作出的第一审行政或者民商事判决、裁定提起上诉的案件;对高级人民法院作出的已经发生法律效力的行政或者民商事判决、裁定、调解书申请再审的案件;刑事申诉案件;依法定职权提起再审的案件;不服高级人民法院作出的罚款、拘留决定申请复议的案件;高级人民法院因管辖权问题报请最高人民法院裁定或者决定的案件;高级人民法院报请批准延长审限的案件;涉港澳台民

商事案件和司法协助案件;最高人民法院认为应当由巡回法庭审理或者办理的其他案件。

知识产权、涉外商事、海事海商、死刑复核、国家赔偿、执行案件和最高人民检察院抗诉的案件暂由最高人民法院本部审理或者办理。

据介绍,巡回法庭实行全新的审判机制和管理模式,实行扁平化管理,不设固定合议庭和固定审判长,对于法官司法能力特别是独立办案能力要求非常高。最高人民法院按照“从优选派、严格选拔”的原则,从现任院、庭领导及民事、行政审判部门选派业务

骨干到巡回法庭工作。

巡回法庭主要由庭长、副庭长、廉政监察员、主审法官、审判辅助人员、综合行政人员组成,实行人员分类管理。每位主审法官配备一名法官助理、一名书记员组成审判团队,分别负责审判、审判辅助和审判事务性工作。综合办公室负责审判管理、后勤保障等司法行政工作,不再单设机构。

最高法第一巡回法庭庭长为最高人民法院审判委员会副部级专职委员、二级大法官刘贵祥,第二巡回法庭庭长为最高人民法院审判委员会副部级专职委员、二级大法官胡云腾。

### 图说中国

#### 我国机动车保有量达 2.64 亿辆



1月28日,汽车行驶在河南省郑州市金水区花园路。

公安部交管局 27 日公布数据,截至 2014 年底,我国机动车保有量达 2.64 亿辆,其中汽车 1.54 亿辆;机动车驾驶人突破 3 亿人,其中汽车驾驶人超过 2.46 亿人。

新华社记者 李博 摄

#### 交通卡自助售退卡设备亮相上海地铁站



1月28日,市民在上海徐家汇地铁站内使用交通卡自助售退卡设备进行充值。

近日,一批交通卡自助售退卡设备在上海部分地铁车站内试点投放。据悉,此次试点投放的全功能交通卡自助售退卡设备共计 39 台,具有售卡、退卡、充值等功能。目前,设备仅受理卡内资金大于或等于 0 元且小于 10 元的紫色或蓝色普通交通卡退卡。用户可按照自助设备界面提示步骤操作,将退卡押金和卡内余额移入用户自带的另一张交通卡内。

新华社记者 丁汀 摄

#### 北京市德内大街塌陷 当地规划委回应:业主挖洞属违规

新华社北京 1 月 28 日电 (记者 乌梦达 孔祥鑫) 就北京市德内大街 93 号院附近塌陷一事,北京市规划委 28 日回应称,曾经向业主发放工程规划许可证,但范围只包括四合院翻建,不包括挖地下室,业主挖洞属于违规。

24 日,北京市德胜门内大街先后发生两次大规模塌陷,导致道路出现 15 米长、10 多米深的大洞,4 间房屋倒塌。据了解,塌陷附近 93 号院的业主在地下挖了 10 多米深的大洞。

西城区市政市容管理委员会科长王冰表示,事故造成的陷坑深 10 多米,为了防止发生次生灾害,事后仅向塌陷大坑灌注的水泥就达到近 2000 立方米。

记者在现场看到,4 间房屋倒塌的 15 名居民目前被安置在附近酒店。周边居民对记者表示,去年老百姓就曾经举报,有关部门进行过执法,此后 93 号院在房屋设置了围栏,而且大门紧闭难以进入,但施工行为一直持续。

据了解,德内大街 93 号院为私有房产,占地面积约为 190 平方米,原来是一座 U 型四合院。根据北京市规划委网站上公示的施工单位信息,业主名为李宝俊。而据有关部门透露,业主李宝俊来自江苏徐州。记者从徐州市人大常委会官网上查询发现,该市一位人大代表名为李宝俊,是当地一家企业董事长。

#### 宁夏审批“单独两孩”仅 463 例

新华社银川 1 月 28 日电 (记者 艾福梅) 宁夏回族自治区“单独两孩”政策于 2014 年 5 月 28 日正式落地。记者近日从自治区卫生计生委获悉,截至去年 11 月底,全区累计审批 463 例,增量明显小于预期。

据了解,从前期测算情况看,启动实施“单独两孩”政策后,宁夏潜在生育两孩的育龄群体规模约为 3.4 万人。但从实际情况看,“单独两孩”启动实施以来,2014 年 6~11 月份,宁夏全区每月审批数量分别为 48、99、73、88、57 和 98, 依此测算一年可以预期的出生人口增量在 1000 人左右,这与全区每年 8.5 万的出生人口总量相比,增量很小。

据了解,除生育观念的转变,高生育、养

育成本让一些家庭早早打起了“退堂鼓”外,群众对“单独两孩”政策的平淡反应更与宁夏的实际情况密切相关。一是宁夏现行的是“民族有别、城乡有别、山川有别”的“一、二、三孩”生育政策。此次受益于政策调整的主要是夫妻双方均为汉族非农业户籍的单独家庭,因此影响到的人群和数量明显要少。二是宁夏是民族自治地区,夫妻双方或一方为少数民族的家庭早已享有两孩政策。此外,其他包括城市汉族“双独”家庭等情况,也都提前享受到了再生育一个子女的政策。以上因素相叠加,使得全区多数家庭已经享有两孩政策,政策调整带来的影响也要小很多。

#### 山东发现境外“萌宠植物”暗藏重大生物危害

新华社青岛 1 月 28 日电 (记者 苏万明) 山东出入境检验检疫局食品农产品中心 16 日从送检的一批韩国进境石莲花中,截获重要植物病原细菌——兰花细菌性褐腐病菌,提醒爱好者到正规花卉市场选购经检疫合格的进口多肉“萌宠植物”。

近年来,凭借着外形可爱、颜色多变、形态各异等优势,盆栽多肉植物越来越受到青睐,进境数量与日俱增,国内市场上九成以上多肉植物属于外来物种。

山东口岸此次截获的兰花细菌性褐腐

病菌,为肠杆菌科欧文氏菌属的植物病原细菌,可严重危害杓兰属植物、日本指甲兰、蝶兰属、番木瓜属等寄主植物,引起细菌性褐腐病,引发寄主植物腐烂坏死,危害性较大。这一病菌还可通过植株进行远距离传播,目前主要分布于日本、美国、澳大利亚、南非等国家。

检验检疫部门提醒,为有效防止外来有害生物的传入与扩散,保护我国国内的农业生态安全,建议购买者到正规的花卉市场选购经检疫合格的进口多肉植物。